

我市居民健康卡已发放近30万张 市区各医院5月31日起停办院内就诊卡

# 居民健康卡全面普及 市民就诊实现“一卡通”

记者昨日获悉，居民健康卡的普及工作全面提速，5月31日起，市直公立医院将全面停办院内就诊卡；8月31日起，市直各医院将停用院内就诊卡，除特殊情况外，患者就诊全部使用居民健康卡。区属医院及部队医院也将参照执行。

市民使用居民健康卡在市区各大医院通用，可办理预约、挂号、就诊、取药、打印报告单和费用结算等业务，实现医疗服务一卡通。预计9月1日起，市民看病挂号将实现“一卡通”。

## 1 居民健康卡悄然普及

去年3月底，全区居民健康卡首发仪式在我市举行，10位桂林市民成为广西最先获得健康卡的用户，也标志着广西居民健康卡正式发行。据相关数据统计，截至今年5月1日，我市居民健康卡已经发放近30万张。

此外，居民健康卡应用环境建设工作进展迅速。据资料显示，2017年初，市人民医院和市中医医院已率先完成读写卡机具和自助应用设备安装部署和应用测试，实现居民持健康卡在自助设备或服务窗口进行制卡、挂号、预约、就诊、缴费、检验报告单查询打印等功能，并实现跨机构一卡通。目前，我市各医疗机构居民健康卡应用环境改造工作

基本全部完成。

根据居民健康卡的普及进度表，今年5月31日后，全市市直医院除特殊情况外将停止发放原医院就诊卡，逐步用居民健康卡替代进行挂号、预约等服务。今年9月1日起，我市市直医院就诊卡将全部停用，届时患者就诊挂号将统一使用居民健康卡。自治区属及部队医院也将参照这一时间表开展。

另外，今年9月30日后，龙胜各族自治县、资源县、灌阳县等3个贫困县也将率先实现居民健康卡替代原医院就诊卡，预计2019年全市将完成所有医疗卫生机构居民健康卡应用环境建设工作，实现全市就医“一卡通”。

## 2 看病、健康信息全市一卡通用

居民健康卡建设由原国家卫生计生委统一规划，各地卫生计生部门联合金融机构面向当地居民发行，人手一张，全国通用。我市居民健康卡是由桂林市卫生计生委联合桂林银行联合发行的。

持居民健康卡就诊实现健康管理功能，持卡可以在各级医疗机构办理预约、挂号、就诊、取药、打印报告单等业务，实现医疗服务一卡通用。往后还将延伸至儿童疫苗接种、妇幼保健、慢性病管理、特定传染病免费治疗等公共卫生服务信息共享应用领域。同时，持卡者可以使用健康卡对自己一生的健康信息进行查询和管理，在各级医疗卫生机构、自助机、公众健康服务平台查询居民个人健康档案、历次就诊记录等信息，也就是说，在上一家医疗机构就诊的信息，在下一家医院也可以看到，实现检验检查结果互认；同时还可享受健康宣教、疾病预警、家庭医生签约、

个人健康管理等服务。

居民健康卡的发放采取批量发卡、个人申请办卡和现场自助办卡相结合。除了居民健康卡管理机构进行批量整体发放的对象外，市民可在

“桂林健康”微信公众号在线申请办理，或在市区公立医院自主发卡现场办卡。除了桂林市民，在桂林居住打工的外地人、已经取得身份证号码的新生儿童也可以办理居民健康卡。如果因身份证生僻字或者其他急诊等特殊原因，无法办理健康卡，可在就诊医院进行详细登记，暂用就诊卡进行过渡。

需要办理健康卡的市民可前往桂林市居民健康卡注册管理中心咨询办理，地址：桂林市临桂路23号，电话：0773-2857907 2891086。

记者苏文娟

加快基础设施建设 聚集优质师资力量

# 我市恢复示范性高中初中办学工作进展顺利

继去年恢复桂林中学初中办学后，今年我市恢复十八中、中山中学初中办学。十八中和中山中学为恢复初中办学做了哪些准备？为确保示范性高中恢复初中办学顺利进行采取了什么措施予以保障？带着这些家长关心的问题，记者采访了市教育局及相关学校负责人。

## 1 加快基础设施建设

“近年来，我市的初中教育结构不平衡，一部分民办学校比较强，公办学校比较弱。”市教育局副局长文泽鸿坦言，我们就想通过公办初中的资源提升促进均衡发展，既要保证民办学校保持原有的优势发展势头，又要提高公办学校的办学质量，公办民办协调发展，给广大考生有更多的选择适合自己读书的机会。

根据今年我市初步制定的招生计划，今年桂林中学初中部招生12个班600人，其中，分流招生6个班300人，多校划片招生300人；十八中恢复的初中部分流招生11个班550人，其中精准扶贫1个班50人；中山中学初中部多校划片招生3个班150人。

相关人士预计，通过扩大市区公办初中学位，市公办初中和民办初中的比例将从6:4调整为7:3。

文泽鸿说，为确保示范性高中恢复初中部办学顺利进行，已加快了桂林中学临桂校区的建设步伐，计划今年9月实现桂林中学高中部搬迁，现在的桂林中学校区将用于办初中。十八中初中部将暂时在桂林经济管理干部中等专业学校过渡办学，十八中已筹资160余万元对这里的场地进行改造提升，预计8月可完工投入使用。中山中学也在加快城北校区的建设，计划明年9月可以建成使用。

## 2 聚集优质师资力量

师资力量是学校教学质量的另一种体现，对于刚恢复初中办学的学校，他们都做了哪些准备？

2017年，市教育局按照坚持免试就近入学的原则，在桂林中学初中部、桂林市十三中及秀峰区榕湖小学、乐群小学和中华小学三所小学开展义务教育多校划片招生试点工作，得到了师生、家长和社会各界的支持与肯定。今年桂林中学随着扩大招生规模，师资力量也在壮大。据介绍，在师资条件方面，教师的编制现在也已经确定下来，桂林中学增加了70个编制，十八中新增了45个编制，其他中学也相应增加了编制，目前一部分老师已经到位，另一部分正在公开招聘和调入当中。

桂林中学党总支书记陈现梅说，同去年一样，将从兄弟学校调入一些骨干老师，同时准备面向社会招聘一批有经验的骨干老师，充实教师队伍。在师资方面，整个第一期的计划已经在事业单位招考公布。

十八中校长詹毅介绍，学校将从

市直公办学校里面调入6位骨干教师，另外将采用直接考核录用的办法，从县、区学校中直接考核录用一批具有中学一级教师职称或者硕士研究生学历的优秀教师。同时，在桂林市公开招考16名教师。十八中党总支书记欧阳群壮表示，学校将中层以上领导和从各初中抽调的部分有初中管理经验的领导组成管理团队，对初中部进行科学管理。利用好十八中的优秀教师资源，抽调部分优秀的骨干教师组成教师团队，对初中学生的特点进行分层教学。

中山中学今年初中招生多校划片的小学分别是民主小学、宁远小学、逸夫小学、崇善小学，目前学校正在做前期的各项筹备工作。

中山中学副校长麻建红说，目前学校面向全市优秀教师的面试已经完成，目前已经招聘的教师均为有两年以上工作经验的优秀骨干老师，完全能够胜任初中的教学工作。

记者邱浩